

三级医院部分专家号源下沉社区

家庭医生这里可提前N+5天预约

记者 陈美玲 实习记者 张娜

很多居民也发现,最近家庭医生会在微信群里发预约三级医院专家的信息,怎么回事?原来,根据市卫健委安排,上海今年将大力推进上级医院号源下放社区卫生服务中心,三级医院号源提前5天给到社区,开放的号源包括普通、专病、专家、特需等,总量比例不低于50%。

4月开始,闵行各社区卫生服务中心的家庭医生已陆续帮签约居民预约了不少三级医院的号源。截至5月12日,闵行区14家社区已完成向上转诊657人次,日均转诊35人次,居全市前列。

方便了患者
也方便进行跟踪随访

家住七宝、74岁的周阿姨体验了一次专家号下沉社区的“新福利”。4月23日,她因长期肝炎及小三阳病史导致乏力症状前往七宝社区卫生服务中心就诊,家庭医生张彩丽发现肝功能指标异常升高,建议前往上级医院治疗。通过转诊平台,正好同仁医院有号源,张彩丽便帮她预约了当天下午肝炎普通门诊。

经过1周的治疗,周阿姨病情得到有效控制。5月6日,张彩丽对她进行了随访,叮嘱其日常注意事项,并告诉她有需要还可以找家庭医生。“因为预

约好时间,去同仁医院看的时候不用等太久,看的过程很顺利。比我们自己去跑过去挂号看病,省心多了。”周阿姨告诉记者,她已经把这个“新福利”分享给身边的朋友。

“以前需要到上级医院,大多是患者自己去就诊,年轻人还好,手机上可以预约,老年患者往往毫无方向,现在通过家庭医生上转,不仅方便了患者,也方便家庭医生跟踪随访。”七宝社区卫生服务中心副主任莫旦红说,预约成功后,患者会收到短信提示,对于不会用手机的患者,家庭医生会打印纸质版预约单给到患者。

对于白天没空的居民,可以通过闵行各个社区开设的夜门诊找家庭医生转诊。作为虹桥国际开放枢纽医疗集团成员,七宝社区卫生服务中心也可以帮居民预约闵行区中心医院的胃肠镜、磁共振、CT等检查项目。

家庭医生首诊
帮助居民更精准预约

据介绍,三级医院50%号源提前5天下放给社区后,居民可以在社会面预约时间的基础上,提前5天找签约的家庭医院首诊并预约。举个例子,某专家号源提前14天向社会开放预约,那么家庭医生这里可提前19天进行预约。

“居民如果还没签约,可以找对应的家庭医生签约,签约成功后当天就能预约。”江川社区卫生服务中心副主任胡小英告诉记者,要预约三级医院号源,要先到家庭医生这里首诊,家庭医生根据病情,帮他预约对应的专家。“正常情况下,居民可以提出自己想预约的专家,不过如果家庭医生发现指定的专家不合适,会给居民更合理化的建议,帮助居民更精准预约,不是指定哪位就预约哪位”。

“从目前情况上,一般都能约得上。复诊的话,如果没在三级医院预约好,也可以提前找家庭医生预约。”胡小英说,对于签约的家床病人,家属可以联系家庭医生,一样可以通过转诊平台预约三级医院的专家号。4月1日—30日,江川社区卫生服务中心预约转诊了33位患者,转诊医院有中山医院、瑞金医院、华山医院、龙华医院、仁济医院等。

其实,江川社区卫生服务中心还有一个直通上海第五人民医院的预约通道——H5M。“这是闵行南部科创中心医疗集团的预约平台,除了可以预约专家号,还能预约五院的各种辅助检查,比如胃肠镜、核磁共振、彩超、PET-CT等,费用在社区支付,按照预约时间直接去检查即可,报告直接到社区取就行”。

走,坐船巡河去

记者 吴俊艳

家门口就是“清水绿岸”,古美路街道的水系之上,不时有水鸟振翅掠过河面,钻入葱绿的水生植物间。

说起古美路街道漕河泾港,居民牛广成感触颇深,他见证了这条河道的巨大变化,也是治理过程的参与者。一起走近这位古美路街道“民间河长”,听听他的故事。

河道环境翻天覆地的背后

淘米洗菜、挑水灌地……20世纪80年代的漕河泾港,承载了牛广成的许多回忆,“那时候河水还很清澈,养育了周边居民,但是1993年左右,随着人口急剧增加,水质变得越来越差,河上常常飘着垃圾,夏天一股怪味”。河道环境的变化,是这几十年来城市发展过程中的阵痛。

牛广成看在眼里,急在心里,他经常到河边走走看看或者拿着网兜捞垃圾,“2000年左右,河水污染问题被越来越多人关注,有关部门也进行了整治,水质慢慢好转”。这样的改善却没能让喜水爱水的他停下护河的脚步。

这些年,牛广成利用下班时间和休息日参与常态化护河,包括发现河道内垃圾、外来物种投放、非法捕捞、排污行为等。此外,他还经常参与岸边巡查,包括河道设施损坏、绿化损坏、跑道损坏等。在他的引导和号召下,共有500多名常态化护河队员,一起参与到古美路街道河道治理过程中。

河流污染表现在河里,根子却在岸上。牛广成告诉记者,“现在我们巡河,除了非法捕捞外,往河里倾倒油漆等装修材料的情况也偶有发生,还有在河道边的栏杆上晾晒衣服、往河里扔垃圾等现象,我们都会进行劝阻。”

前不久,古美路街道巡河志愿者竟然在河道边抓到了一只穿山甲,“可能是居民放生的”,牛广成猜测道,“我联系了林业站,把这只穿山甲送了过去,可以说,我们志愿者就是古美河道的守护者。”

乘着护河船来巡河

2020年1月,牛广成被正式聘为古美路街道“民间河长”,并先后获得“全国最美生态环保志愿者”“上海市最美护河志愿者”“上海市最佳水域市容环境卫生监督员”等称号,还是上海市护河志愿服务总队筹建人和上海市水域市容环境卫生社会监督团队带头人。

古美路街道河道四通八达,护河志愿服务也没有界限。如今,上海市水域市容环境卫生监督团队共计16人,其中12人来自古美路街道护河志愿者团队。团队每月巡回监督上海市16个区、上百个涉水街镇,上海市每个月89%的水域社会监督案件,都来自他们。

作为团队带头人,牛广成经常和志愿者们去青浦区、崇明区等地查看河流环境情况,并进行公益宣讲活动,“古美路街道从原来河道问题较多,到现在成为全市水域问题较少的街镇之一,其中流淌着志愿者的汗水和心血,这也成了河道治理的学习样本”。

今年,古美路街道护河志愿服务队有了新亮点。牛广成告诉记者,服务队打造了“水岸船”一体的新时代文明实践空间,志愿者可以乘着护河船来巡河了。

作为上海市护河志愿服务总队试点,古美路街道护河志愿服务队计划沿着河道建设4个码头、多艘护河船只。“护河船同时会起到应急船和救援船的作用,我希望通过船队的搭建,能够吸引更多年轻人参与进来。未来,我们的船队可能会驶出古美,前往闵行区各街镇甚至上海其他区开展护河志愿服务。”牛广成说。

护河在于一点一滴

从巡河参与者到组织者,再到民间河长,牛广成变化了多种身份,但不变的是他爱水、治水的决心。除此之外,他还有另一个身份——上海市垃圾分类志愿服务总队负责人。

牛广成曾发明垃圾分类扑克牌,成了上海推广垃圾分类的网红宣传品,如今已在全国各地累计发放上千万副。

此外,牛广成还是古美路街道垃圾分类志愿服务队长,在他的带领下,垃圾分类志愿者“华丽转身”,“兼职”做起护河志愿者,这样的做法经验在上海市得到推广。

“护河在于一点一滴,护河队员们利用买菜、散步、遛狗的机会,捡拾河边的垃圾,发现非法捕捞者及时进行劝阻,都很细心又认真,也感谢街道相关部门、河道河长、区志愿者协会和区水务局对我们支持,大家一起努力,维护清朗水域环境”。如今,牛广成常常在漕河泾港散步,阵阵夏风让人心旷神怡,他经常倚在河边护栏上,看着这片清澈流淌的河畔美景……

重磅政策细则发布 优秀科创企业获表彰

2024年闵行区科技节开幕



记者 宿铭珊

5月20日,2024年“科技让生活更美好”闵行区科技节开幕式在大零号湾科创大厦举行。现场,闵行区新一轮科创政策操作细则,“大零号湾”零动智融系列品牌金融产品发布,首批关键核心技术“揭榜挂帅”项目签约。同时,一批优秀科创企业、创新工作室、各领域科普达人获表彰。首届《大国工匠》青少年科创大赛正式启动。

重磅政策细则发布
为新质生产力释放动能

今年,闵行区发布了《闵行区以“大零号湾”科技创新策源功能区为引领加快推进科技创新高水平发展的若干政策意见》,为进一步推动政策意见的落地实施,闵行区科创政策操作细则在开幕式上重磅发布。

据悉,新一轮科创政策操作细则聚焦基础创新策源能力、关键核心技术攻关、科技成果转化孵化、创新创业企业发展、科技创新人才集聚等五大方面助力各类科创主体、人才发展。

同时,“大零号湾”零动智融系列品牌金融产品发布。为了帮助科创企业解决融资难、融资贵难题,闵行区

科委和上海银行共同推出“大零号湾”零动智融系列品牌金融产品,针对0—1初创企业、1—10早中期企业、10—100成长期企业分别提供最高200万元、800万元、5000万元的贷款,首批已有20家科技企业获得共计3750万元授信。

2023年12月,闵行区以高端装备领域为试点,首次发布了《2024年度大零号湾(第一批)关键核心技术攻关“揭榜挂帅”需求榜单》。如今,4项需求成功找到揭榜方,首批“揭榜挂帅”项目现场签约合作。

勇立创新之潮,“大零号湾”创新策源成果显现

2024年是上海国际科创中心建设十周年。今年5月15日,新修订《上海市科学技术进步条例》发布,“大零号湾”科技创新策源功能区被明确列入上海科技创新中心重要承载区。

闵行区全力推进“大零号湾”科技创新策源功能区建设,被授予全市首批未来产业先导区。开幕式上,9家2023年度“张江之星”企业获授牌,闵行区累计已有27家“张江之星”企业,在全市位列前茅。2023年,闵行区立项上海市科技小巨人(含培育)企

业26家,立项数再创历史新高,新增数量在全市占比17%,同比增长100%,累计总量全市排名第二。

同时,闵行区大力发挥劳模、工匠等引领作用,已培育各类区级创新工作室87家,获上海市创新工作室命名42家,其中2023年新增6家。

闵行区职工积极创新,推动创新成果转化,已选树各类区职工创新成果261项,获市级创新成果奖83项。2023年,由区总工会选送的3个项目获“上海职工优秀创新成果奖”。

展开未来之翼助力
未来科创人才腾飞

科技创新的腾飞离不开创新人才的培养。开幕式上,闵行区启动了首届《大国工匠》青少年科创大赛,通过创意设计、动手实践等,点燃青少年科技创新的梦想与热情。

据了解,在赛事方面,自2018年以来,闵行师生在上海市青少年科技创新大赛中共获各类等级奖项2200余项,近350个项目在上海市“明日科技之星”评选中获奖。在这两大市级赛事中,闵行获奖数量逐年增长的同时在全市名列前茅。

此外,闵行区每年开展校园模型节、“少年爱迪生”评选、青少年创造发明大奖赛等青少年科技赛事活动近70项,近万名学生获奖。

在活动方面,闵行区坚持开展“长三角少年儿童科普微电影创作实践活动”已长达12年,累计11万余名少年儿童参与。科学实验展演活动、科学秀大赛、“科阅闵行”科普阅读主题活动、科幻画大赛等各类品牌活动受到广泛欢迎,每年的“世界气象日”等气象科普活动也已成为一股热潮。

据悉,闵行区科技节期间还将有192场活动在全区轮番上演,分为区级重点活动、场馆科普游、青少年科创活动、科普惠民等四大板块,为广大市民带来科技科普盛宴。